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Aufgabe Al

Im Gesamtraum mit der Permeabilitit u befinde sich eine zylindrische Bohrung mit dem
Radius a. Auf der Oberfiiche der Bohrung fliefie ein vom Winlkel  abhéingiger Flichenstrom
J F=8€; J F(lp)

a) Gib alle Rand- und Stetigkeits-
bedingungen an, die das Vek-
torpotential in Polarkoordinaten
erfiillen muf.

b) Wie lautet das Vektorpotential,
wenn der Flichenstrom konstant,
d.h. unabhangig vom Winkel
ist? —_—

Aufgabe A2

Gegeben ist. ein Wanderwellenstrombelag

Jr(z,t) = Jposin Alg

der sich mit der Geschwindigkeit v in z-Richtung bewegt.
Bestimme den Phasor dieses Flichenstromes und gib die Kreisfrequenz des Vorganges an!
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Aufgabe A3

Eine kreisférmige, sehr diinne Leiterschleife mit
dem Radius @, dem OHMschen Widerstand R
und der Selbstinduktivitit L, befinde sich in ei- H
nem homogenen magnetischen Feld, siehe Bild.
Zum Zeitpunkt ¢ = 0 verdndert sich das Feld

sprungartig vom Wert Hyp auf den Wert ;. Wie ) )
groB ist der zur Zeit £ = 0 in der Leiterschleife
induzierte Strom und welche Richtung hat er? 2a
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Aufgabe A4

Fiir einen HERTZschen Dipol gebe man die elektrische Feldstérke
a) im Nahfeld
b) im Fernfeld

an. Welcher Zusammenhang besteht im Fernfeld zwischen der elektrischen und magnetischen
Feldstéirke? : '
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Aufgabe A5

In einer Parallelplattenleitung mit dem Plattenabstand d soll sich eine senkrecht polarisierte
Welle ausbreiten.

a) Wie muf} die Frequenz gew#hlt werden, damit sich nur der Wellentyp n = 1 ausbreitet
(Monomode-Betrieb)?

b) Wie grofl ist die Phasengeschwindigkeit dieses Wellentyps?
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Aufgabe AD

Wie groff ist der PoynTmNGsche Vektor auf der Oberfliche eines sehr langen Drahtes
mit kreisrundem Querschnitt und dem Radius a? Der Draht hat die Leitfihigkeit . die
Permeabilitdt p und durch ihn fliefle der Gleichstrom I.
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Aufgabe A7

Gegeben ist ein Rechteckhohlraumresonator mit den Abmessungen a, b, ¢, siche Bild.

a) Skizziere die elektrischen Feld-
linien in der Querschnittsfliche

nien in der Flache y = b/2 fiir die
Hipi-Resonanz.

z = ¢/2 fiir die Hyp-Resonanz.
% a
b) Skizziere die magnetischen Feldli- i | :
I
1
1
I

c) Zum Zeitpunkt t = 0 erreicht das /‘ ““““““““““““ 3
elektrische Feld im Resonator sei- R
nen maximalen Wert Ey. Wie -
grofl ist der maximale Wert des 4l c
magnetischen Feldes zum selben
Zeitpunkt?
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Aufgabe B1

Einer diinnen kreisformigen Scheibe mit dem Radius a, der Dicke d < a und der Leitfihig-
keit x wird an zwei diametral gegeniiber liegenden Orten auf dem Rand der Gleichstrom I
punktfdrmig zu- bzw. abgefiihrt. Bestimme das Potential in der Scheibe,
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Aufgabe B2

Die Ebenen = 0, z = a sowie y = 0 bilden die Winde einer Nut im ansonsten hochper-
meablen Gesamtraum. Der Bereich 0 < ¢ < @, 0 <y < bsel in y-Richtung magnetisiert:

o
M = e, My sin —
Y a

Bestimme das magnetische Skalarpotential innerhalb der Nut!

Hinweis: Zeige zundchst die Giiltigkeit der Laplacegleichung fiir das magnetische Skalarpo-
tential. @y ()~ (Aot Bo)(c ot Vo) 43 (fp-cosps t Roos
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Aufgabe B3

Ein sehr langer leitender Zylinder (Radius a, Linge I 3> a, Leitfdhigkeit x) ist auflen
mit einer dicht gepackten Spule mit N Windungen bewickelt, durch die ein Wechselstrom
i(t) = Iycoswt fliefit.

Igcoswt

a) Berechne die magnetische Feldstarke im Zylinder unter Vernachlissigung der Randef-
fekte und der Verschiebungsstréme.

b) Gib eine Niherung des Ergebnisses fiir sehr kleine Frequenzen an.
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Aufgabe B4
Gegeben ist ein unendlich langer Rechteckhohlleiter mit den Kentenlingen a und &. In der

Ebene z = 0 befinde sich zusétzlich ein Flachenstrom Jr(z,t) = e, Jry sin(rz/a) coswt.

Yy y k Jr(z,)
j S b

a) Welcher Wellentyp wird durch den Flichenstrom angeregt?
b) Welche Differentialgleichung erfiillt der Phasor der elektrischen Feldstérke?

c) Berechne die vom Flichenstrom hervorgerufene elektrische Feldstirke im Rechteck-
hohlleiter.
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Aufgabe B5

Eine harmonische, ebene Welle mit der Kreisfrequenz w trifft geméf Abbildung auf eine

dielektrischeﬂ Schicht der Dicke d auf. Das elektrische Feld der einfallenden Welle habe die
Amplitude F.
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Bei welchen Wandstirken d verschwindet die Reflexion?
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